

Последний герой

ГОМЕЛЬЩИНА ПРОЩАЕТСЯ С ГЕРОЕМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ВЕТЕРАНОМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, БЫВШИМ ВОЕННЫМ ЛЕТЧИКОМ ГРИГОРИЕМ ДЕНИСЕНКО

Уроженец Харьковской области, Григорий Кириллович большую часть своей жизни (а через полтора месяца, 10 мая, ветеран Великой Отечественной готовился отметить 90-летие) прожил в Гомеле. Те, кто окружал его и был знаком с этим человеком, знали его исключительные скромность и порядочность, простоту и искренность в общении, принципиальность и душевную щедрость.

В областном музее Военной Славы есть экспозиция, рассказывающая о жизненном и боевом пути Григория Денисенко. Окончив перед войной Славянский аэроклуб Осоавиахима, он был направлен в Ворошиловградскую военно-авиационную школу. Боевое крещение летчик получил в 1943 году. Уже через два месяца после первых воздушных рейдов штурман 235-го авиаполка 5-й воздушной армии Денисенко был награжден орденом Славы третьей степени. В последующем к этой награде прибавились ордена Красного Знамени, Александра Невского, несколько — Отечественной войны, Красной Звезды, десятки медалей. В одном из наградных представлений командир полка так охарактеризовал молодого лейтенанта: «В ходе боев он приобрел богатый боевой опыт, в совершенстве овладел техникой пилотирования... Как штурман эскадрильи, всегда впереди, в сложнейших метеоусловиях отлично выполняет ответственные задания...»

За полтора года войны Григорий Денисенко совершил 197 боевых вылетов, уничтожил на земле 20 самолетов врага, 47 танков, 122 автомашины, 3 железнодорожных эшелона, около 600 гитлеровцев. Штурмовик ИЛ-2 Григория Денисенко участвовал в 26 воздушных боях, на счету летчика - 3 сбитых в воздухе немецких самолета. В одном из боев его ИЛ



был подбит, но летчик сумел посадить «раненую» машину на свой аэродром.

Звание Героя Советского Союза присвоено Григорию Кирилловичу в октябре 1944 года, хотя Указ Президиума Верховного Совета об этом был опубликован уже после капитуляции Германии - в мае 1946-го. В то время молодому герою едва исполнилось 25...

Ветеран войны участвовал в восьми юбилейных Парадах Победы в Москве.

Но есть в биографии Денисенко особо знаковая строка. После войны Григорий Кириллович был назначен начальником Саратовского авиаклуба, курсантом которого стал позднее будущий легендарный космонавт Юрий Гагарин. Именно Денисенко «ставил на крыло» молодого курсанта и сыграл немалую роль в определении его будущей судьбы. С Гагариным до его трагической смерти Григорий Кириллович потом встречался в Москве. О своих встречах с наставником первый космонавт Земли рассказывал в своей книге «Дорога в космос».

Переехав 55 лет назад на

жительство в Гомель, Григорий Кириллович с головой окунулся в общественную работу. Являлся председателем, затем много лет - заместителем председателя Гомельского областного Совета ветеранов, активно участвовал во всевозможных встречах с молодежью Гомеля и области. Постоянно контактировал и с будущими спасателями - курсантами Гомельского инженерного института МЧС, где он был почетным преподавателем. Слова «честь», «долг», «Родина» никогда не были для героя пустым звуком.

Вместе с тем он пресекал попытки неоправданно публично возносить сделанное им в жизни. Седовласый ветеран в таких случаях обычно скромно отмечал: «Я обычный летчик, как и все мои боевые товарищи воевал, не делая что-то особое. Мы просто любили и защищали свою страну».

А еще была в последние годы жизни у полковника в отставке Героя Советского Союза (последнего из удостоенных высокого звания ветеранов, живших до этих дней на Гомельщине) Григория Кирилловича Денисенко заветная мечта - написать книгу о войне. Не успел...